



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО АГМУ МИНЗДРАВА РОССИИ)

пр. Ленина, 40, г. Барнаул, 656038
Тел.(3852)757822, факс (3852) 757801,
E-mail: rector@asmu.ru; <http://www.asmu.ru>
ОКПО 01962853, ОГРН 1022201762164;
ИНН 2225003156, КПП 222501001
04.06.2025 г. № 11-26/2997

на № _____ от _____

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата медицинских наук, доцента Подзоровой Елены Александровны на диссертационную работу Насырова Тахира Вадимовича на тему: «Совершенствование комплексного лечения гингивитов при скученности зубов на фоне ортодонтической коррекции» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

1. Актуальность темы исследования, ее связь с запросами практики и развития науки

В рассматриваемой диссертационной работе дана всесторонняя характеристика этиологических и патогенетических факторов, способствующих развитию воспалительных заболеваний пародонта, включая гингивиты у пациентов с зубочелюстными аномалиями. Автор справедливо подчёркивает, что формирование гингивитов обусловлено комплексным воздействием как внешней, так и внутренней среды, включая климатогеографические, социально-экономические и гигиенические условия, а также индивидуальные анатомические особенности полости рта.

Существенную роль, согласно результатам анализа, играют нарушения гигиены, наличие окклюзионных травм, деформации зубочелюстной системы и скученность зубов, затрудняющие адекватный уход за полостью рта. Отдельно акцентируется влияние таких факторов, как ротовое дыхание, медикаментозные вмешательства, соматические заболевания, наследственная предрасположенность и наличие вредных привычек.

И.К. Ахунбаев атындағы Қыргыз мамлекеттик медициналық академиясы Қыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева
входящий № <u>156</u>
“ <u>10</u> ” <u>06</u> <u>2025</u> ж.г.

Особое внимание в работе уделено состоянию пародонта у подростков, что представляется обоснованным, поскольку именно в данном возрасте наиболее часто наблюдается хронический воспалительный процесс в тканях пародонта. Автор приводит данные, демонстрирующие региональные особенности распространённости гингивита, что подчёркивает важность разработки дифференцированных профилактических и лечебных подходов с учётом территориальной специфики.

Дополнительную значимость теме придаёт тот факт, что скученность зубов - одна из наиболее частых причин обращения к врачу-ортодонту. В условиях ортодонтической коррекции данная патология нередко усугубляется, что требует комплексного, междисциплинарного подхода к лечению пациентов. В этой связи авторская инициатива по изучению клинических аспектов гингивита у подростков со скученностью зубов в условиях ортодонтического вмешательства представляется своевременной и обоснованной.

Таким образом, диссертация затрагивает актуальные аспекты современной стоматологии, находящиеся на стыке пародонтологии и ортодонтии, что придаёт исследованию как научную новизну, так и высокую прикладную ценность для практического здравоохранения.

2. Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата, вывода и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Цель диссертационного исследования напрямую вытекает из заявленной актуальности и заключается в разработке усовершенствованного метода лечения гингивитов при скученности зубов, особенно в условиях ортодонтической коррекции.

Работа Насырова Тахира Вадимовича затрагивает одну из наиболее насущных проблем современной стоматологии — клиническое ведение пациентов подросткового возраста с воспалительными заболеваниями пародонта, обусловленными скученным расположением зубов. В возрасте 16–18 лет подобные аномалии встречаются особенно часто и нередко сопровождаются хроническими воспалительными процессами, требующими комплексного подхода с учётом как пародонтологической, так и ортодонтической составляющей. В этом контексте исследование представляется своевременным и практически ориентированным.

Следует отметить, что автор впервые провёл масштабное исследование, охватывающее школьников старшего возраста в Кыргызской Республике, с целью выявления частоты встречаемости зубочелюстных аномалий, в частности скученности зубов. Полученные данные не только подтвердили высокую распространённость данной патологии, но и подчеркнули необходимость разработки усовершенствованных методов коррекции и лечения, особенно при наличии гингивита. В работе подробно описаны особенности течения воспалительных заболеваний у данной категории пациентов, что усиливает прикладную направленность исследования.

Существенным вкладом автора является создание оригинального съёмного ортодонтического аппарата, конструктивно адаптированного к клиническим задачам — расширению зубного ряда у пациентов со скученностью зубов, осложнённой гингивитом. На базе данной конструкции автором предложен комплексный терапевтический протокол, сочетающий механическое воздействие с противовоспалительной терапией. Доказательная база эффективности метода построена на клинико-лабораторных данных, демонстрирующих выраженное улучшение состояния пародонта у обследованных пациентов, что свидетельствует о высокой результативности предложенного подхода.

Диссертация отличается структурной чёткостью, логичностью изложения и последовательным раскрытием поставленных задач. Научные положения сопровождаются аргументированными выводами и подтверждаются эмпирическим материалом. Представленный метод, может быть, с успехом внедрён в практику врачей-стоматологов, а также рекомендован для применения в системе профессионального стоматологического образования.

3. Оценка значимости полученных результатов, научных выводов и рекомендаций для развития науки и решения задач практики. Результаты, полученные в ходе настоящего исследования, представляют собой весомый вклад как в развитие научной стоматологии, так и в совершенствование клинической практики. Проведённая работа убедительно демонстрирует высокую терапевтическую эффективность предложенного метода лечения гингивитов у подростков с скученным расположением зубов на фоне ортодонтической коррекции. Клинические данные, а также наличие патентной защиты, подтверждают оригинальность и практическую применимость разработанного подхода.

Эпидемиологический этап исследования позволил автору определить актуальную структуру заболеваемости гингивитами среди пациентов подросткового возраста, проходящих ортодонтическое лечение, и выявить клинико-патогенетические особенности течения воспалительных процессов в пародонте у данной группы. Это стало основой для обоснования факторов риска и выработки стратегии целенаправленного лечебно-профилактического воздействия.

Научная и практическая значимость работы заключается также в разработке патогенетически обоснованного комплексного метода лечения, включающего использование специально сконструированного съёмного ортодонтического аппарата в сочетании с противовоспалительной терапией. Применение данной методики обеспечило выраженную клиническую динамику в виде снижения воспалительных проявлений, улучшения гигиенического состояния полости рта и создания оптимальных условий для ортодонтической коррекции.

Разработанные методы прошли апробацию и внедрены в повседневную работу стоматологических подразделений города Бишкек, а также в

образовательный и лечебно-диагностический процесс кафедры детской стоматологии Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева. Основные положения исследования используются в преподавании студентам и клиническим ординаторам, в том числе на базе Кыргызско-Российского Славянского университета. Учебные программы дополнены материалами, отражающими современные подходы к лечению гингивитов при аномалиях положения зубов.

Таким образом, научные выводы, полученные автором, обладают высокой практической значимостью, а разработанный методический подход обоснован с позиций современной стоматологической науки и может служить основой для дальнейших исследований в области детской пародонтологии и ортодонтии.

4. Подтверждения опубликования основных положений, результатов, выводов и заключения диссертации.

Результаты диссертационной работы отражены в 6 статьях, из них 3 - в научных изданиях, индексируемых системой РИНЦ с импакт-фактором не ниже 0,1. Получены 2 патента Кыргызской Республики на изобретение, выданные Кыргызпатентом.

5. Оформление и содержание диссертации, ее достоинства и недостатки.

Диссертационная работа имеет логичную структуру и включает все необходимые разделы: введение, обзор актуальной литературы, описание методологических подходов, подробное изложение результатов собственных исследований, заключение, практические рекомендации, список использованных источников и приложения. Общий объём диссертации составляет 120 страниц машинописного текста. Материал визуализирован с помощью 13 рисунков (включая фотографии и графические диаграммы), 22 таблиц и 6 формул. Библиографический список насчитывает 174 источника, охватывающих как отечественные, так и зарубежные публикации, и включает труды самого соискателя.

Оформление работы соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Изложение материала последовательное, чёткое и структурированное, что позволяет легко проследить логическую связь между поставленными задачами, применёнными методами и полученными результатами. Работа демонстрирует высокий уровень проработки научного вопроса и ориентирована на практическое применение полученных данных.

Среди безусловных достоинств диссертации следует выделить чёткую формулировку научной проблемы, обоснованный выбор методологии, а также достоверность и воспроизводимость полученных результатов. Немаловажным является и то, что предложенные подходы прошли клиническую апробацию и нашли практическое применение. Разработанные рекомендации уже используются в образовательной и лечебной деятельности, что существенно повышает прикладную значимость исследования.

Дополнительным подтверждением научной и практической ценности диссертационной работы являются полученные патенты, а также документы, подтверждающие внедрение результатов в клиническую практику. В целом, работа не вызывает методологических или содержательных замечаний и соответствует установленным стандартам.

В ходе рецензирования возникли следующие вопросы:

1. Критерии исключения пациентов из клинического исследования.
2. Проводились ли в группах исследования подбор предметов и средств индивидуальной гигиены.

6. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Содержание автореферата полностью соответствует содержанию диссертации и требованиям, согласно инструкции по его оформлению, установленным НАК ПКР. Заслуживает внимания широкое обсуждение материалов диссертации как в печатных изданиях Кыргызской Республики и зарубежной печати.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Насырова Тахира Вадимовича на тему: «Совершенствование комплексного лечения гингивитов при скученности зубов на фоне ортодонтической коррекции» представляет собой завершённое самостоятельное научное исследование, направленное на решение актуальных задач детской стоматологии и ортодонтии. В работе обоснованы и реализованы современные подходы к лечению гингивитов у подростков с зубочелюстными аномалиями, а также предложен оригинальный ортодонтический аппарат, расширяющий возможности клинической практики. Содержание диссертации, глубина научного анализа и практическая направленность результатов полностью соответствуют требованиям, установленным НАК ПКР к кандидатским диссертациям по специальности 14.01.14 – стоматология. Автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент:
заведующий кафедрой
стоматологии детского возраста
Алтайского государственного
медицинского университета,
г. Барнаул, к.м.н., доцент

Гуль
Е. А. Подзорова

04.06.2025 года



Подпись заверяю
Начальник управления кадров
Е.А. Мякушев